Итак, педагогическая династия нашего рода — это 19 представителей рода Казаковых с общим педагогическим стажем на 2024 год — 556 лет! В их числе: учителя начальной школы, русского языка и литературы, биологии, географии, физики, математики, истории, физвоспитания, черчения, трудового обучения и технологии, педагоги-организаторы, методисты, завучи и директора школ. Все они десятилетия профессионально занимаются изучением русской культуры и краеведением.

Верится, что династия рода Казаковых продолжится в последующих поколениях этой славной учительской семьи.

Список использованной литературы

- 1. Дукаревич, П. Моя родословная. Составь свое генеалогическое древо / П. Дукаревич. Л. : Лениздат, 2008. 320 с.
- 2. Огородникова, А. В. Начинающему исследователю родословной / А. В. Огородникова. Ижевск : Удмуртия, 2007. 134 с.
- 3. Онучин, А. Н. Твое родословное древо / А. Н. Онучин. Пермь : Ассоциация генеалогов-любителей, 1992.-40 с.

МОЗЫРЯНЕ – ПОЛНЫЕ КАВАЛЕРЫ ОРДЕНА СЛАВЫ Гончарова Дарья (УО МГПУ им. И. П. Шамякина, Беларусь) Научный руководитель – Е. Е. Барсук, канд. ист. наук, доцент

Увековечивание имен героев Великой Отечественной войны остается актуальным и в настоящее время, позволяет на примере изучения героических страниц истории родного края сохранять историческую память о войне.

Орденом Славы во время Великой Отечественной войны награждались только лица рядового и сержантского состава Красной Армии исключительно за личные заслуги. Награда приравнивалась к званию Героя Советского Союза. Всего полных кавалеров Ордена Славы в СССР лишь 2671 человек. Мозырщина может гордиться уроженцами своего края — Полными кавалерами Ордена Славы. Это Бибик Фёдор Терентьевич и Куркевич Карл Станиславович.

Бибик Фёдор Терентьевич родился 31 (18).03.1910 г. в д. Первомайская (ныне Мозырского р-на Гомельской обл.) в семье крестьянина. Образование Фёдор Терентьевич получил неполное среднее. Трудился столяром в колхозе, а затем слесарем на нефтебазе ст. Мозырь. В Красную Армию Бибик был призван Мозырским райвоенкоматом Полесской области Белорусской ССР. Особо отличился в боях за освобождение Украины и на территории Польши [1]. Фёдор Терентьевич весь свой боевой путь прошёл сапёром в составе 215-го гвардейского стрелкового полка 77-й гвардейской стрелковой дивизии на Белорусском фронте. Особенно отличился Ф.Т Бибик в ночь на 5 и 8 июля 1944 г. южнее г. Ковель, искусно проделав проходы в проволочном заграждении и минных полях фашистов, атаковал противника и ворвался во вражескую траншею. При выполнении задания был ранен. Приказом частям 77-й гвардейской стрелковой дивизии от 20 июля 1944 г. Гвардии

красноармеец Бибик Фёдор Терентьевич награжден орденом славы 3-й степени [2].

26 августа 1944 г. в районе д. Гурна (ныне – д. Хотча-Гурна в составе Липского повета Мазовецкого воеводства Польши), Ф. Т. Бибик под огнем противника проделал проход в проволочных заграждениях противника, способствовал успешным действиям союзников по антигитлеровской коалиции. Приказом войскам 69-й армии от 24 октября 1944 г. Гвардии красноармеец Ф. Т. Бибик был награжден орденом Славы 2-й степени [1, с. 67]. Гвардии ефрейтор Бибик, проявив отвагу и боевое мастерство, осуществил прорыв вражеской обороны на р. Висла в январе 1945 г. 19 января 1945 г. Фёдор Терентьевич лично обезвредил свыше 30 противопехотных и 50 противотанковых мин, умер от полученных ран в полевом госпитале 02.05.1945. Был похоронен в д. Хайнерсдорф (р-н г. Фюрстенвальде, ФРГ). За образцовое выполнение боевых задач командования на фронте и проявленные доблесть и мужество гвардии ефрейтор Бибик Фёдор Терентьевич был посмертно награжден орденом Славы 1-й степени, став полным кавалером [1, с. 67].

Куркевич Карл Станиславович родился 17 октября 1926 г. в г. Мозырь в семье служащего. Зимой 1941 г. он стал связным партизанского отряда под командованием Н. Н. Розова, вступив в его ряды вместе с матерью. Карл участвовал в засадах и операциях по разгрому фашистских гарнизонов, в диверсиях по коммуникациям врага [3]. В ноябре 1944 г. он был призван в ряды Красной Армии Любанским райвоенкоматом Бобруйской области. Весь свой боевой путь Карл Куркевич прошел стрелком-автоматчиком в составе 515-го стрелкового полка 134-й стрелковой дивизии 61-го стрелкового корпуса 69-й армии 1-го Белорусского фронта [1, с. 351]. Он, обладая опытом партизанской борьбы, неоднократно привлекался к участию в разведывательных операциях полка. В январе 1945 г. в одном из боев в предместьях г. Познань Карл убил немецкого снайпера, тем самым дал своему подразделению возможность продвинуться вперед. на сильный артиллерийский огонь и обстрел авиацией, Куркевич вёл огонь из автомата и уничтожил 15 вражеских пехотинцев. Приказом по частям 134-й стрелковой дивизии от 20 февраля 1945 г. красноармеец К. С. Куркевич был награжден орденом Славы 3-й степени. Также Карл Станиславович отличился в боях на Одерском плацдарме. В одном из подвалов дома он уничтожил двух немцев и пленил еще двоих, в результате чего пленные сообщили командованию ценные сведения. За мужество и отвагу, проявленную в ходе разведывательного рейда, К. С. Куркевич был награжден орденом Славы 2-й степени. Во время Берлинской наступательной операции, при взаимодействии с другими соединениями 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов, он участвовал в окружении крупной группировки Вермахта. Его стрелковый корпус вел бои по ликвидации противника в «Хальбском котле» [3]. 19 апреля 1945 г. в районе д. Дёбберин (Германия), ефрейтор Куркевич огнем из автомата уничтожил свыше десяти немцев, обеспечив успех всей операции [1, с. 351]. В августе 1945 г. Куркевич Карл

Станиславович принимал участие в военных действиях с японскими войсками. 15 мая 1946 г. был награжден орденом Славы 1-й степени и стал полным кавалером ордена Славы. Демобилизован в августе 1950 г. Умер 19 марта 2002 г. [1, с. 351].

Статья подготовлена при финансовой поддержке $MO\ PE$ по договору $N\!\!\!_{\, 2}$ 1410/2021.

Список использованной литературы

- 1. Кавалеры ордена Славы трёх степеней : краткий биографический словарь / пред. ред. коллегии Д. С. Сухоруков. М. : Воениздат, 2000. 704 с.
- 2. Герои страны. Бибик Фёдор Терентьевич [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=9076. Дата доступа: 02.03.2024.
- 3. Герои страны. Куркевич Карл Станиславович [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=8028 . Дата доступа: 02.03.2024.

РЕКТОРЫ МОЗЫРСКОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА Ф. А. КАЛИНИН И М. А. ДМИТРИЕВ – УЧАСТНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Гончарова Дарья, Манько Алина (УО МГПУ им. И. П. Шамякина, Беларусь)

Научный руководитель – Е. Е. Барсук, канд. ист. наук, доцент

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью сохранения памяти о Великой Отечественной войне, оставившей глубокий след в судьбах наших земляков, в том числе и в истории становления нашего высшего учебного заведения.

Одним из руководителей Мозырского государственного педагогического университета был Федот Акимович Калинин. Он родился 26 февраля 1913 г. в деревне Искозы Дубровенского района Витебской области. Окончил среднюю школу (1930 г.) и сразу же выбрал профессию учителя. В 1933-м он поступил в Минский педагогический институт, по окончанию которого стал учителем в Мстиславле. Несмотря на педагогическое образование, Калинин имел и армейскую подготовку: начало войны он встретил в звании младшего лейтенанта запаса. Уже в первые месяцы Великой Отечественной войны Федот Акимович испытал тяготы солдатской жизни, сражался в Полоцком укрепрайоне, был ранен в столкновении с фашистской диверсионной группой. После госпиталя он оказался на Калининском фронте, а также участвовал в наступлении Красной Армии. Под Ржевом Ф.А. Калинин был вновь ранен: сначала в левую руку, а потом пулеметной очередью в грудь и правое плечо. Спустя непродолжительное время Ф. А. Калинин возглавил разведгруппу, вместе с которой вел масштабную и крайне опасную работу по сбору информации для передачи в Москву. Затем капитану было поручено создать самостоятельный оперативно-разведывательный отряд, при этом он продолжал руководить агентурной связью в Минске [1]. Войну Федот Акимович окончил в звании майора, был награжден орденом Красного Знамени, также медалями «Партизану Отечественной войны» 1 степени;